

安倍再度赴美或自陷窘境

东风语
陆忠伟

日本首相安倍晋三将于2月10日赴美拜会唐纳德·特朗普总统。由于选前冷落“特”，选后“信”冷落，“安特会”成了安倍的心病。无奈白宫安排日程一拖再拖，日本被排在英、墨两国之后，“似乎遭到轻视”；但这次逮着机会，能与特“吃个饭”“拜把子”，掏心窝、作汇报，也算行有所值。

为配合此访，两国的安全与外交团队一直保持密切联系。日前助理理河井克行去年11月14日便出访美国，以推进与白宫幕僚的关系构建。今年1月22日，日本国家安全保障局局长谷内正太郎应约与美国总统国家安全事务助理迈克尔·弗林通话，就日美同盟重要性及今后合作达成一致。此举意味着首相官邸与白宫之间高层联络渠道正式启动。

战略研究界一致认为，此次“安特会”或将聚焦如下主题：日本视之为

“安全生命线”的日美同盟定向，以及围绕美军驻日经费的讨价还价；亚太安全与经贸形势演变，尤其是TPP搁浅引发的区域贸易气候；日美如何携手抗衡中国的海权战略及应对东海、南海、台海形势。

本世纪以来，日本不断谋划对中国之策，最终形成安全依靠日美同盟、经济倚仗“跨太平洋伙伴关系协定”的国家思想；构筑两大战略支柱，联美入亚遏华。2013年底出台的《国家安全保障战略》视日美同盟为“最核心的中长期安保政策指针”；2017年1月，安倍在施政演说中高调宣称：“以日美同盟为外交和安保政策基轴的方针是不变原则”。

但白宫易主，导致日本国家思想之贯彻，碰上难以逾越的障碍。特氏力推“美国优先”政策，令东京担忧美国的“印-太”地缘战略因之弱化；若奥巴马政府力促的“亚太再平衡”战略与TPP协议同步折戟，势将导致日美同盟“处于历史岔路口”；“日本外交成无本之木”乃至“逼华同盟破局”甚或成真。皮之不存，毛将焉附——缠绕日本的梦魇。

面对日美同盟“漂流”，东京无奈、沮丧。因为时至今日，特氏的外交和安全政策仍属“未知之数”；美国的亚太地缘战略力度也“不得而知”；特氏屡屡提及欲改变与盟国关系，敦促日本增加驻军费用的虚实“尚不托底”。故而，安倍重视此访，藏有对美战略试探与战略交底两重玄机，保持战略入亚之势不变。

东京对美外交外交一盘棋。新年伊始，安倍马不停蹄出访东南亚，一来防止菲律宾外交变轨引发多米诺骨牌效应。所到之处，大肆鼓吹“中国威胁”海洋秩序，以提醒特朗普政府勿轻视亚太战略；二来欲以对东南亚的撤换外交提升自身政治角色，让美国看看，日本也有呼风唤雨的道场，足以配合美国牵制中国。

安倍访美在即，老谋深算的日本媒体嗅出此行不易：谦卑输诚，期待特氏在TPP上改弦更张；力推“亚太再平衡”战略不变。1月28日，特朗普与安倍通话，确实承诺维系同盟关系。但

舆论担忧，特氏还留有后手：压日本增加美军驻留经费并令其在双边贸易谈判上多多让步。安倍此行“压力山大”，特朗普岂能让他轻松过关？

回望历史，战后日美关系70多年的摩擦，哪次不是日本花钱买平安？日本每年支付的美军驻留经费高达数十亿美元。特朗普政府开口提价，欲增加驻军费用及重启日美双边自贸谈判，无非想占更大便宜。日本政界担忧，美欧强硬难堪，安倍很难“不惜一切代价”给予满足。倘若不付“保护费”，不交“投名状”，又将激化日美摩擦，引发政权危机。

由此观之，安倍内奉行对美“一边倒”的外交政策，陷日本于安全“困境”。倘若东京的外交智慧调整“不健康心态”，改变战略麻木状态，把对外政策思想放到睦邻的战略舞台上，将会推动“中日美”关系水涨船高，迎来外交“又一村”的新局面。

(作者系中国现代国际关系研究院原院长)

据新华社美国马斯卡廷2月1日电(记者王强 苗社) 被提名为美国新任驻华大使的艾奥瓦州州长特里·布兰斯塔德1日表示，他有信心在赴任后为消除两国分歧、实现双赢发挥建设性作用，以造福中美两国和世界。

布兰斯塔德当晚在艾奥瓦州马斯卡廷市庆祝中国农历新年音乐会后接受新华社记者采访时说，过去这些年，美中两国关系有过起伏。如今，两国也面临许多挑战。但他希望，自己作为中国和中国领导人的老朋友，能够发挥建设性作用，努力消除这些分歧，实现双赢。

布兰斯塔德和在场的中国驻芝加哥

获提名美驻华大使布兰斯塔德表示 任后将致力于消除中美分歧

总领事洪磊都认为，中美两国这一重要双边关系的健康稳定发展，不仅有利于两国，也有利于整个世界。

特朗普当选美国总统后在去年12月提名布兰斯塔德为美国新任驻华大使。布兰斯塔德长期担任艾奥瓦州州长，被认为是对华友好的美国政界人士之一。他还有待美国国会批准后才能正式获得驻华大使任命。

中国外交部发言人陆慷不久前在记者会上表示，布兰斯塔德州长是中国人民的老朋友，为推动中美交流合作作出很多努力。中方希望在他就任驻华大使后能为推动中美关系发展作出更大贡献。

中国驻美使馆举办春节民俗展 伊万卡·特朗普携女出席活动



1日，美国总统特朗普的女儿伊万卡(左)携小女儿阿拉拉出席“2017年欢乐春节—中国文化之夜”活动。新华社发

本报华盛顿2月2日专电(驻华盛顿记者 张松) 2月1日，中国驻美国大使馆与子午线国际中心联合举办“2017欢乐春节—中国文化之夜活动”。中国驻美大使崔天凯、美国国会议员马洛尼、国务院亚太事务助理国务卿拉塞尔、子午线国际中心主席霍乐迪及500余名美国嘉宾参加活动。使馆发言人应约表示，伊万卡·特朗普携女出席活动。

崔天凯在致词中指出，今天是美国农历新年的初五，是商铺开业、朋友相聚、共贺新年的日子。在这个日子，我们邀请各界新老朋友到中国大使馆辞旧迎新，祈福未来，正好契合中国春节的传统。他表示，今年是农历鸡年。鸡在中国文化中象征着自立、自尊、勤奋和积极进取。中文有一个家喻户晓的成语叫“闻鸡起舞”，意思是“鸡鸣即起，开始练习”，用来提醒人们勤奋努力，迎接新的一年。

崔天凯表示，2017年对中美两国而言都是非常重要的一年。美国新一届政府刚刚就职；中国共产党第十九次全国代表大会将在今年秋天举行，为中国未来发展指明方向。两国关系面临着新的机遇。

崔天凯指出，中美建交以来，两国关系历经风雨，取得了长足进展。特别是，双方在过去数十年中总结出了发展中美关系的重要经验：无论遇到什么困难和挑战，双方应始终非冲突非对抗的方式共同应对；双方应充分尊重对方关切，不能挑战对方的核心利益；双方应共同努力，摒弃“零和”游戏和“冷战”思维，在合作中追求互利共赢。“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”是中美双方应该继续遵循的指导原则，也是中美作为两个大国对国际社会应有的担当。中方期待双方继续相向而行，推动中美各领域交流合作不断取得新进展，为实现各自重要国内议程创造良好的外部条件，为世界和平与发展继续作出重要贡献。

特朗普被曝电话“羞辱”墨总统

威胁派美军入墨剿灭毒贩 墨政府辟谣称“纯属杜撰”

本报驻墨西哥城记者 贾泽驰

墨西哥记者多莉娅·埃斯特维斯2月1日在墨西哥一个新闻网站上发文披露，在1月27日美墨西哥两国总统通话时，美国总统特朗普言语上羞辱了墨西哥总统培尼亚·涅托。特朗普不仅傲慢地表示“我不需要墨西哥”，还用威胁的口吻说：“如果墨西哥军队无力与贩毒行为作斗争，也许我会派美国军队到墨西哥去接手这项任务。”

墨西哥政府1日晚间发表声明称该条新闻“纯属杜撰”，墨西哥元首的通话是“富有建设性的”。美联社则发文支持了埃斯特维斯文章里的部分内容。

文章还披露，据未经证实的消息称，墨外长比德加赫1月31日在墨西哥南部一个小城市密会了美国国家安全委员会拉美事务负责人克雷格·迪尔、美国南方司令部司令库尔特·蒂德和美国驻墨西哥大使雅各布森。比德加赫组织此次密会的目的不是维护墨西哥的利益，而是配合美国，加强抓捕企图借道墨西哥进入美国的来自中美洲的非法移民。

美联社发文部分支持墨西哥爆料

墨西哥外交部1日晚间分别发表了给MVS新闻电台和埃斯特维斯本人的两份公开声明。声明称，埃斯特维斯的文章“与事实不符”，文中提及的“负面言辞”没有出现在1月27日两国总统的通话中，“相反，双方对话的语气很有建设性，两国总统都认为，

双方工作组要更加密切地接触，以谋求对两国都具有积极意义的共识”，“培尼亚总统对于近期特朗普总统在一些问题上的表态和在通话中提及的一些问题明确表达了自己的不同意见。”声明还称，墨西哥外长比德加赫1月31日在首都墨西哥城陪同总统出席了全国州长大会，并没有在南部城市参加什么“密会”。

美联社1日发表题为《特朗普对墨西哥说：管好坏人，否则就让美国来管》的文章。文章称，根据美联社得到的1月27日美墨西哥两国总统通话的部分纪要，特朗普在通话中威胁培尼亚说：“如果墨西哥军队不能对‘坏人’加强控制，美国就要派军队去阻止坏人北上。”美联社文章表示，由于得到的是部分文字纪要，特朗普是如何谈到这个话题的、当时的口气怎样以及特朗普所指的“坏人”究竟是谁

等问题都还不清楚。这部分纪要中也没有包含培尼亚的回应内容。

1月25日特朗普签署行政命令，开始修建美墨边境隔离墙，并加强边境执法。此前特朗普多次表态，隔离墙的费用一定要让墨西哥政府承担。当天晚上墨西哥总统发表电视讲话，对特朗普的决定表示遗憾，并表示坚决不会为隔离墙埋单。1月26日清晨，特朗普发表推文称，如果墨西哥不想支付“建墙费”，原定1月31日来美访问的培尼亚总统最好就别来了。1月26日上午墨西哥总统府发表公告称，总统决定取消月底的访美计划。1月27日上午，墨西哥总统府发表公告称，墨美总统刚刚通了一小时电话，白宫随后证实是墨西哥总统打给特朗普的，双方约定将不再在公开场合讨论隔离墙问题。

(本报墨西哥城2月2日专电)

文章称培尼亚未做到“不卑不亢”

埃斯特维斯是墨西哥资深记者，曾任墨西哥《金融家报》驻美国记者站站长十多年，目前是墨西哥MVS新闻电台驻华盛顿的记者。她1日的文章首发于墨西哥《桥梁计划》新闻网站，并迅速被墨西哥各大媒体引用和转发。文章披露，根据她在美墨西哥的消息来源，在电话里特朗普向培尼亚表示，“我不需要墨西哥人，我不需要墨西哥。不管你们喜欢不喜欢，我们一定要建边境隔离墙，钱还得你们来出。”“墨西哥军队在与贩毒行为作斗争方面做得不够好，也许我将不得不派美国军队到墨西哥去接手剿灭贩毒集团的任务。”特朗普特别强调，“我不允许来自墨西哥的毒品继续毁灭我们的城市、屠杀我们的人民。”他还向培尼亚表示，2016年8月底他还是总统候选人时访问墨西哥一事并不是他本人的意思，是他的女婿、现在的总统高级顾问贾瑞德·库什纳说服他，促成了这个访问。

埃斯特维斯的文章称，面对特朗普“不同寻常而又充满火药味的”表态，培尼亚总统的回应“没有做到有礼有节和不卑不亢”，而是一时语噎，然后开始向特朗普解释，墨西哥看问题的视角与特朗普不一样，墨西哥希望与美国“保持建设性的双边关系”。文章透露，两位总统的通话是通过一名口译员进行的，扣除翻译时间，通话只进行了20分钟，而不是两国对外宣称的1小时。



墨西哥华瑞兹市近日举行“拥抱，而非隔离墙”的活动，让分隔墨西哥两国的亲属在边境线附近短暂团聚。视觉中国

在贩毒团伙占据的重灾区小镇竟没有警察局 墨民众被迫拿起武器“以毒攻毒”

地球村即景
本报记者 王卓一

在墨西哥西南部格雷罗州的小镇圣米格尔·托托拉潘，一群蒙面人手持猎枪和旧式狩猎步枪，在小镇警察局外维持治安。早在小镇尚有警力的时候，这些人的巡逻就已经开始了。他们的白色外衣上有蓝色大写字母写着的“和平运动”几个字。

面对记者，一个用黄手帕蒙着脸的人说“叫何塞，现年42岁，是3个孩子的父亲，‘政府一点用也没有，可我们还渴望着下一代人的和平呢！’”“可能到最后，他们会把我们全杀了，也包括我的家人。他们在最终清算的日子到来之前，我们会一直这样。”

美国《洛杉矶时报》记者近日走访了这个不幸坐落于墨西哥的罂粟产区、并在“龙舌兰酒徒”势力范围内的4000人小镇。“龙舌兰酒徒”是一个主导当地贩毒和其他非法活动的团伙，经常和其他犯罪团伙发生火并恶斗。

在多年饱受暴力和恫吓之后，小镇居民终于忍无可忍，成立了自卫队组织，代替当地已经不复存在的警察局维持治安。这样的自卫队不但取得了一定的成效，不久前还搞出了个大新闻：把“龙舌兰酒徒”团伙头目的母亲给绑架了！

格雷罗州的官方数据显示，去年1月至11月，该州有记录的凶杀案就多达2068起，11月更是达到了峰值，有231起之多。托托拉潘是其中的一个重灾区。

猖獗的犯罪活动让托托拉潘等地区

成了令人望而生畏的禁足之地，附近的出租车司机都不敢把车开进来。

与此同时，托托拉潘的居民却几乎看不到军队和警察。格雷罗州官方承认，托托拉潘存在警匪勾结的现象。为此在两年前，州政府解散了镇上的警察局，但一直没有新的警力补充进来。出于恐惧，托托拉潘附近一些村落的居民被迫外逃，村子也被废弃，托托拉潘镇也显得死气沉沉。

去年12月上旬，托托拉潘居民的不满终于达到了顶点。“龙舌兰酒徒”绑架了37岁的伊绍罗·德·帕斯·杜克，他是当地一位广受尊敬的工程师，其企业是该地区为数不多的经常性就业来源之一。

出于报复，镇上居民组成的自卫队次日就拿起武器把“龙舌兰酒徒”头目阿尔蒙特的母亲绑架了。此外，自卫队

还劫持了至少17名据称和“龙舌兰酒徒”有关的其他人员，关在了托托拉潘镇警察局大楼里。相关画面被上传到了视频网站“YouTube”上。

自卫队提出交换条件：以释放杜克换取阿尔蒙特的母亲。在视频中，阿尔蒙特的母亲玛利亚形容憔悴，请求她作恶多端的儿子这次做出正确的抉择：“看，儿子，如果你绑架了那名工程师，就把他放了，求你了。”

不久后，自卫队和“龙舌兰酒徒”达成协议，工程师杜克终于得以和妻儿团聚，而阿尔蒙特的母亲也重获自由。

自卫队和“龙舌兰酒徒”互换人质后，有关部门总算意识到了当地治安问题的严重性，于是在第二天就采取了一些措施。载有格雷罗州和墨西哥联邦警察的皮卡在托托拉潘几乎已经废弃的街道上轰鸣着驶来驶去。在小镇的中央广场，市政厅大门重新打开，只是里面一个人都没有。

军队和警察满足了托托拉潘居民的诉求，同意在当地建立强有力的存在，并追捕“龙舌兰酒徒”。作为交换，自卫队释放了实际上是被他们非法扣押的所有人质。危机暂时告一段落。

英下院投票支持首相启动“脱欧”

新华社伦敦2月1日电(记者桂涛 梁希之) 经过两天辩论，英国议会下院1日晚投票决定支持政府提交的“脱欧”法案，授权首相启动“脱欧”程序。这意味着英国向正式开始“脱欧”又迈进一步。

当晚，英国下院在执政的保守党和反对党工党大部分议员的支持下，以498票支持、114票反对的压倒多数表决支持“脱欧”法案。

福建章公祖师肉身像一案有最新进展 荷兰法庭7月将举行首场听证

新华社海牙2月2日电(记者刘芳 杨昕怡) 荷兰阿姆斯特丹地区法院2日宣布，将于7月14日就中国福建村民向荷兰藏家奥斯卡·范奥弗里姆追索章公祖师肉身像一案举行首场听证。

范奥弗里姆在1月18日向法庭提交的初步应诉文件中提出的关键辩护是：原告福建阳春村和东浦村村民委员会不是自然人，或者不具备法人权利，这两个村庄无权提出诉求。

就此，福建村民委托的诉讼律师团队代表、荷兰籍律师扬·霍尔特赫伊斯告诉记者：“被告方这一辩护当然会被反对。福建村庄村民委员会的法人权利是中国法律的管辖问题。我们将要求法庭就此表达意见。听证会也会讨论被告方对福建村民所有诉求的所有应诉、以及所有向法庭提交的证据。”

霍尔特赫伊斯还向记者证实，范奥弗里姆在初步应诉文件中未提出反诉请求。

依照荷兰法律程序，听证会将向公众开放，法官将在听证会上听取双方陈述，提出有关问题，不会当场作出裁决。

代表福建村民的律师团队介绍，此案双方提交诉讼文件之后近6个月后才举行首场听证会，符合荷兰司法程序的通常做法。荷兰法庭只为特别紧急的案件在更短期限内安排听证会。

代表福建村民的律师团队认为，此案被告及其律师有权不出席法庭听证。但如此一来就会失去面对法官口头阐释其诉求的机会，也无法当庭就原告律师